

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2014年3月
28 星期五
短期陽光 早晚有霧
甲午年二月廿八 初六滿期 氣溫21-26°C 濕度：75-100%
港字第23396 今日出紙4疊14張半 港幣7元



胡春華昨日會見香港媒體
高層訪問團。 李叢書 攝

胡春華：繪廣東發展戰略藍圖 利港經濟繁榮 珠三角率先小康 東西北振興崛起



■中央政治局委員、
廣東省委書記胡春華。

習近平
總書記
視察廣東提出

三個定位：

努力成為發展中國特色社會主義的排頭兵
深化改革開放的先行地
探索科學發展的實驗區

兩個率先：

率先全面建成小康社會
率先基本實現社會主義現代化

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）中央政治局委員、廣東省委書記胡春華昨日在廣州珠島賓館會見了香港傳媒高層訪問團一行。他向訪問團全面介紹了廣東未來發展的整體戰略藍圖：要以中共中央總書記習近平南巡時提出的「三個定位」、「兩個率先」來指導全省今後的發展方向；以轉型升級推動珠三角創新崛起；以振興發展力促粵東西北達到全國人均GDP水平；珠三角地區要在2018年比全國早兩年提前進入小康社會。同時，通過「9+2」泛珠三角合作，形成以珠三角為中心，以粵東西北及周邊為依托的泛珠經濟區，這將有利香港的繁榮發展。（尚有相關新聞刊A2版）

經過幾年堅持不懈地推動轉型升級，廣東2013年GDP首次超過萬億美元，煉成國內首個萬億美元省域經濟體，直追全球排名第15位的韓國。年初的廣東省「兩會」上，這個經濟第一大省逆勢上調2014年經濟增長目標，定調8.5%，是廣東連續兩年下調以來首次調高GDP增長目標。但廣東同時面臨諸多嚴峻挑戰。

主掌廣東省 首晤港媒高層團

廣東經濟未來如何尋求新突破？胡春華昨日描繪出一個較為系統、完整的發展藍圖，這也是他到廣東履職後首次會見香港傳媒高層訪問團。

他首先對訪問團指出了珠三角的癥結所在，珠三角地區經過30多年的發展集聚了巨大的經濟能量，廣東GDP的「第一」中有80%是由珠三角的9個城市完成的，而珠三角經濟總量的80%又是由廣深莞佛4市承擔。然而，土地、勞動力資源緊缺，各種要素成本急劇上漲，珠三角想保住區域經濟中心地位，出路唯有轉型升級。

珠三角轉型 結構優化促發展

作為履新滿月就馬不停蹄調研廣東過半省轄市的地方



■粵東西北交通基礎建設緊鑼密鼓。

大員，來廣東主政一年多的胡春華對全省經濟發展的區域特徵早已爛熟於心。他坦率地指出：「傳統的增長方式確實已經走了盡頭，必須轉變增長方式，調整結構，那麼才能夠促進進一步發展。」作為改革開放前沿，廣東還處於轉型發展的越坎爬坡階段，還沒有出現轉變的「拐點」，必須繼續推動經濟結構優化調整和加快轉型升級。

東莞產業升級 150項目前最佳

胡春華笑着以東莞為例說：「東莞掃黃後大家都很關心。我最近去調研時，發現東莞在新生產力方面，億元美元以上的項目有150多個，工業總產值大概1萬億。其中只要有三分二的項目落地建成，東莞的產業發展成果將非常可觀。」

他告訴訪問團，去年投到東莞的外資70%是用於技術改造，推動企業的轉型升級。對於這個數據，胡春華信心滿滿地表示：「三五年完成技術改造，我們已經可以為東莞未來的經濟效益算出賬來。珠三角只要緊扣轉型升級，一定會呈現出新的發展。」

交通大會戰 東西北投6720億

他指出，《珠三角地區改革發展規劃綱要(2008-2020年)》是推動廣東特別是珠三角地區發展的「總抓手」，當前珠三角改革發展已進入「九年大跨越」新階段，9地市要着力在推動深層次轉型升級、促進經濟結構戰略性調整上取得新突破。「目前，轉型的拐點還沒到來，但是我們現在已經開始看到希望。我們的發展目標是，珠三角地區要在2018年比全國早兩年提前進入小康社會。」

他特別談及粵東西北地區發展和思路。儘管廣東珠三角是全球製造業重鎮，但周邊的粵東西北12市卻長期處於欠發達狀態，人均GDP還不到全國平均水平。為實現

「三個定位、兩個率先」目標，廣東決定從短板着手，振興粵東西北。

胡春華指出，廣東將通過基礎設施建設、城鎮化發展來提速粵東西北加快發展。去年，廣東推出《關於進一步促進粵東西北地區振興發展的決定》，提出5年統籌安排資金6,720億元支持該區域振興發展，並確定了各市的達標時間表，要求各市人均生產總值在2020年前達到或超過全國平均水平，與全國同步全面建成小康社會。

其中，「交通大會戰」就是加快建設、優化佈局的先決條件。「廣東決心經過3年至5年的努力，初步建成覆蓋粵東西北的快速交通體系。」今後3年，廣東將投入8,261億元用於全省大交通項目建設，粵東西北交通基礎設施建設是重中之重。

此外，胡春華還強調，在城鎮化方面，廣東制定出台了關於加快推動粵東西北地區地級市中心城區擴容提質的實施意見，「去年，廣東省政府已經通過對這12個市的所有新城區規劃，目前新城區建設都開始進入到實施階段。粵東西北建設好了，將瞬間成為產業的『熱地』，承接珠三角產業轉移。我們目前的短板，也將成為我們經濟發展的潛力所在。」

確定對口幫扶城市

- 振興粵東西北正逐步成為廣東發展的重要戰略。廣東省調整加強對口幫扶會議7日在廣州舉行，部署珠三角地區6市與粵東西北地區8市結成新的幫扶關係：
- 廣州幫扶：梅州、清遠
- 深圳幫扶：河源、汕尾
- 珠海幫扶：陽江
- 佛山幫扶：雲浮
- 東莞幫扶：韶關
- 中山幫扶：潮州

兩大戰略破桎梏 南粵主官弈大棋

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）胡春華較為全面系統地闡述治粵大棋局，在廣東省社會科學院省情專家丁力看來，這可概括為兩大戰略，即「珠三角地區優先發展戰略」和「粵東西北地區加快發展戰略」。他指出，經過一年多來密集走訪調研，胡春華對廣東「富得流油」、「窮得掉毛」兩個極端已了然於胸，並根據中央總要求和省情，開出破解廣東經濟發展桎梏的上述良方。

「履新廣東不久，胡春華就強調『不翻燒餅』，要保持治粵政策的連續性和穩定性。」丁力表示，胡春華首先以一以貫之的態度接棒廣東全面工作，然後根據不同區域和城市的發展特點，提出具有針對性的戰術指導原則，這是他第一輪地調研中的一大特點。在隨後的韶關、清遠、中山、肇慶、江門、湛江和茂名等地調研中，胡春華更對粵東西北地區城市與珠三角地區的發展差距有了清醒認識。「珠三角地區的創新崛起是廣東的經濟重點，而欠發達地區則是廣東下一步發展的潛力所在。」

「三小時經濟圈」覆蓋全省

同時，丁力認為，胡春華也意識到，珠三角要發展，必須拓展空間。「一小時生活圈」和「三小時經濟圈」是目前被普遍認可的兩個經濟地理概念。事實證明，短短幾年，陽江、河源、清遠，包括珠三角的惠州、肇慶等市經濟高速增長，GDP增速均處於全省前列，成為珠三角核心區「三小時經濟圈」的首批受益城市。

「如果能夠通過快速鐵路和公路交通體系建設，使珠三角3小時覆蓋的範圍抵達廣東任何一個城市，那麼幾萬平方公里的珠三角地區，在地理半徑上就能呈現級數擴展。換句話說，整個廣東都將成為環珠『三小時經濟圈』，不僅粵東西北能加速發展，珠三角轉型升級面臨的許多難題將迎刃而解。」

「這個謀劃是事關全省加快發展戰略的大事。」丁力篤定地說：「是廣東在科學發展、轉型升級、加快區域經濟協調發展的關鍵時刻下的一盤大棋。」

專家
解讀

全面深化改革 釋放生產力

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）十八大閉幕後不久，中共中央總書記習近平到地方考察的第一站就選擇了廣東。這次全國人大會議一開幕，他又來到廣東，與代表們共商國是，並對廣東的發展提出了明確要求：希望廣東繼續在全面深化改革中走在前列。對此，胡春華也對香港傳媒高層訪問團的成員表示，今年一月廣東已敲定整體改革規劃，大致相當於廣東到2020年的

整體改革規劃，並提出今後每年確定改革任務和責任分工。廣東省委也成立了全面深化改革領導小組，各市、縣也將成立由市、縣書記任組長的改革領導小組，來保證改革規劃設計、統籌協調、整體推進、督促落實。「目前商事登記制度改革已經啟動，權責清單等試點工作正在展開。廣東將貫徹習總書記的講話精神，通過改革釋放生產力為廣東發展注入新的動力。」

■廣東今年上調經濟增長目標為8.5%。圖為省會廣州市容。